

福医协和医院多学科联合 成立青少年癫痫过渡门诊

□本报记者 陈坤 通讯员 苏萍

2015年开始,14岁的小明(化名)出现反复抽搐,被确诊为癫痫,长期就诊于福建医科大学附属协和医院儿科。随着年龄的增长,小明从青少年时期进入成人时期,不能继续在儿科就诊了,需要慢慢地从儿童就诊环境,转变至成人医疗服务系统。

新的医疗卫生环境、新的身体状况、新的社会心理角色,怎样平稳、顺利地过渡至成人阶段,这对小明来说是一个巨大的挑战,也是

困扰小明一家人的难题。

为了帮助像小明这样的癫痫儿童平稳地过渡至成人阶段,福医协和医院儿科、神经内科、营养科、影像科、药学部、脑电图室等科室联合成立了青少年癫痫过渡——多学科联合门诊。

以往,超过14岁的癫痫患儿就不能在儿科就诊,需要进入神经内科等相关科室继续治疗。

然而,这阶段的患儿正经历身体和心理的巨大改变,包括激素水平的变化、神经系统成熟以及个人

身份和社交角色的建立,对于患儿包括患儿家庭来说,从儿童医疗环境转变至成人医疗服务系统是很大的挑战。

儿科主治医师林明星医生告诉记者,相比于以医生为主导的医疗理念,多学科联合门诊强调医生、患儿、患儿家长三方的共同参与。多学科团队会根据各自的学科,思路互补,为患者量身定制综合的治疗方案。

此外,通过过渡门诊,患者也能更便捷地预约到神经内科专门

治疗癫痫的医生,接受更有针对性的治疗,少走弯路。

多学科团队的任务是:

1. 重新评估患儿癫痫的病因,优化治疗;
2. 评估患儿的社会功能;
3. 评估患儿的残疾程度;
4. 心理障碍筛查;
5. 帮助识别过渡时期不理想的危险因素及做好健康宣教,如转诊至成人专科的时间和流程、婚育宣教、日常生活管理等。

建议年龄:12~18岁

HPV整合研究全国多中心课题启动会召开

□本报记者 林颖
通讯员 林曼君

近年来,宫颈癌发病趋势明显年轻化,随之而来的是有生育需求的高级别宫颈癌前病变(CIN2)女性也日渐增多,寻找一种高效的CIN2疾病进展/消退分流技术,具有重大意义。

8月3日上午,由福建省妇幼保健院、华中科技大学同

济医学院附属同济医院为发起单位,多中心联合开展的《HPV整合对年轻CIN2妇女疾病转归预后的研究》项目启动会在上海儿童医学中心福建医院(福建省儿童医院)顺利召开。

该项目是福建省妇幼保健院首次作为组长发起单位开展的全国性多中心课题,来自福建、湖北、上海、浙

江、广东、贵州、江西、陕西和甘肃省的25家课题分中心项目负责人及团队骨干参会。

本次多中心课题总PI(项目负责人)孙蓬明教授表示,省妇幼保健院作为项目牵头单位之一,将全力支持并做好项目的组织、实施和管理,落实节点管理,把好质量关,切实推动项目实施。

成长天使基金落户宁德市医院

□本报记者 张帅

8月3日,中国红十字基金会成长天使基金合作医院项目启动仪式暨“筑梦夏日·伴爱成长”大型公益救助及免费骨龄筛查活动在宁德市医院蕉城院区举办。

据了解,宁德市医院是继福州、厦门、泉州后全省第四家成长天使基金合作医院,也是宁德市首家成长天使基金合作医院。

据悉,中国红十字基金会成长天使基金合作医院落户宁德市医院,将有利于改善矮小儿童及小胖威利综合征、特纳综合征儿童群体的生活质量,减轻家庭经济压力,提高社会对小胖威利综合征等罕见病的认知,有助于推动罕见病治疗事业的发展。



中国疾病预防控制中心8月3日公布了7月份全国新冠病毒感染疫情情况。

7月全国发热门诊诊疗量以及新冠重症病例数都呈现出波动下降趋势,相比6月份,7月份全国报告的新增新冠重症病例以及死亡病例分别环比减少1513例、174例。目前在中国流行的新冠变异株,仍然还是XBB系列变异株。

记者从沪上医院发热门诊和感染科了解到,目前上海市新冠病毒感染水平和全国保持一致,处于低位零星散发状态。

7月以来,华山医院感染科病

房内收治的新冠感染重症患者比例约为5%,主要集中在首阳、高龄、基础疾病控制不佳以及未接种新冠疫苗的人群中。而实际就诊患者中,短期内重复感染、“三阳”的情况很少,“四阳”几乎没有。

复旦大学附属华山医院感染科副主任王新宇说:“现在是处于一个相对平稳、或者说低谷的阶段。确实我们也碰到过在短期内,可能三个月以后,又感染一次的情况,但是这些患者大多数都是比较轻症的。”

下一波新冠流行 可能出现在11月

按照免疫力周期推测,下一波新冠流行可能出现在今年11月左右。

为进一步做好今年秋冬新冠疫情应对准备,7月31日,国务院联防联控机制印发最新疫苗接种方案,明确对老年人等重点人群优先推荐接种含XBB变异株抗原成分的疫苗。

该疫苗为今年6月8日国家批准紧急使用的成都威斯克重组三价新冠病毒(XBB+BA.5+Delta变异株)三聚体蛋白疫苗。医保定价确定后,将在各地投入使用。

该方案针对的目标人群,应同时符合以下两个条件:

●一是60岁及以上老年人群或者18至59岁患有较严重基础疾病人群、免疫功能低下人群、感染高风险人群;

●二是已完成基础免疫或已感染新冠病毒。对于接种时间间隔,明确在最近一次接种3至6个月或最近一次感染6个月(两种情况均发生的,以时间最近的一次为准)。

对于疫苗的选择,则明确优先推荐接种含XBB变异株抗原成分的疫苗。

(央广网、中国疾控中心、新闻坊)

紫金科技创新奖获奖名单公布

日前,福建省科协发布《关于第十一届紫金科技创新奖的表彰决定》,决定授予厦门大学教授冉广同志第十一届紫金科技创新奖“特别奖”,授予15位同志第十一届紫金科技创新奖,予以表彰奖励。

其中,医卫领域有这些人获奖:

●王雯(女) 联勤保障部队第九〇〇医院消化内科主任、主任医师

成果名称:消化内镜诊治技术创新及其临床应用

●叶钦勇 福建医科大学附属协和医院副院长、主任医师

成果名称:多维度帕金森病早期诊断标志物整合体系的建立及临床转化

●孙阳 福建省肿瘤医院副院长、主任医师

成果名称:细胞自噬在妇科恶性肿瘤化疗中的作用机制及相关临床研究

●陈锋 福建省立医院副院长、主任医师

成果名称:心脏骤停后综合征早期集束化干预的基础与临床研究

●李西海 福建中医药大学中西医结合学院副院长

成果名称:中和辨治骨关节炎的临床与基础研究

●欧阳松应 福建师范大学生命科学院院长、教授

成果名称:病原微生物感染致病机理与管控关键技术及应用

(福建省科技咨询服务中心)